

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Para Pamplona: Un mes, 1'25 Pts.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.
 Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.
El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN
 Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Esquelas mortuorias, según muestrario

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

Diario independiente * Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 36 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

ACUERDO PLAUSIBLE

En nuestro número de esta mañana publicamos una «grosilla» dando cuenta de que el Ayuntamiento de Zaragoza ha incluido en el pliego de condiciones para el arrendamiento del teatro Principal de aquella población una cláusula en la cual se obliga al empresario que se quede con el arriendo a que ponga en escena obras de autores regionales, aunque no se hallen federados. Nos parece muy bien, agregó a más, y hoy vamos a exponer ligeramente las razones por las cuales consideramos digno de aplauso el excelente acuerdo de la Corporación municipal de Zaragoza.

Es punto menos que imposible que por los teatros de provincias pase un ráfaga de arte sano, mientras persista el trust de la Sociedad de Autores.

Los que sin otro título que el de muñidores de las procedencias del género hispano-oriental—habituales se proclamaron herederos directos de Calderón y Lope, con lo que ni ellos podían llegar a más ni los clásicos a menos, dirigen todos sus esfuerzos al fomento de ese mal género en perjuicio de todo lo que pueda contribuir al levantamiento del gusto, del refinamiento literario en el público.

Sostenido el teatro glorioso con la anulación del derecho del dominio público y abortadas en flir las tentativas de los escritores regionales cuyo bagaje literario no ostenta la brillante etiqueta de Madrid, no nos queda otro recurso que apechugar con las intimitades del género francés, como arte grande y las dislocaciones del grotesco tan go, como arte atómico, pero nacional.

Y como no es posible luchar contra la poderosa Sociedad, que lo mismo apura el trimestre con las privativas y las cinco representaciones reglamentarias, aunque haya pateo en la primera, como abusos de empresarios y público con la draconiana imposición de su repertorio de pago y el que no es de pago, pero que también lo cobra, creemos que los únicos verdaderamente llamados a resolver el conflicto son los dueños de los teatros que en uso libérrimo del derecho de administrar su propiedad como mejor le parezca, puede adoptar medidas de saneamiento teatral.

No es solo la moneda la que está enferma, lo está también la cultura literaria, el arte escénico.

Y los Ayuntamientos, los particulares que tomen un acuerdo favorable en este sentido, y provechoso para sus hijos, sus conciudadanos que en el terreno sienten necesidades regionales como de literatura honrada y hambre de arte sincero, que así se nutre con palpaciones de vida como con fantásticas quimeras de un ideal ignoto, merecerán bien de todos los suyos y de todos los amantes de antiguo esplendor de la dramática española.

Febrero agrícola

EN EL CAMPO

Las operaciones agrícolas en este mes, dependen de la benignidad de la temperatura. Aunque las heladas intensas no son propias del mes actual, en esta región, más que en otras, existe el temor, fundado en la experiencia, de las heladas tardías, y por eso hay que tener muy presente el tiempo probable para ciertas operaciones.

Comienza el mes continuando las labores que hayan quedado pendientes del Enero. Se podan las viñas si el tiempo está sereno, y se hacen las plantaciones de las nuevas.

En los días de buen tiempo se trasplantan los árboles frutales y los de sombra que no lo hubieren sido en Noviembre, antes de los hielos.

Se siembran las patatas tempranas, procurando que la simiente sea de la mejor especie posible, y los linos.

Deben podarse y abrirse los olivares, a los cuales, como a las viñas, se les da una labor profunda en cuanto la naturaleza del terreno lo permite.

En general se hacen las plantaciones de árboles y arbustos de hojas caducas, pero esto lo más tarde posible, por si hubiera hielos tardíos, precaución que también hay que tener presente para la poda de los perales, manzanos y otros.

En los viveros pueden plantarse las estaquillas de todos los árboles y clases de vides. Pueden picarse las plantas de semilleros del año an-

terior, colocarse en viveros los que ya sufrieron esta operación y todas aquellas que su robustez permita.

EN LA HUERTA.

En este mes se replican en sitios abrigados las plantas sembradas en el mes anterior, se rasnevan las camas calientes para sembrar de nuevo berenjenas, pimientos, tomates, lechugas romanas y flamencas que deben abrigarse por la noche.

Siembrase los rábanos, zanahorias, cebollas, cardos, aplo, escarola, perejil y hierbabuena. Si necesitan riego debe comenzarse a regar con poca cantidad de agua y por las mañanas.

Se rascuran las acedias y zanjas de desagüe, se rehacen los valledos, se ponen los setos vivos se descubren los árboles que se hayan tendido empajados y se preparan los riegos para tenerlos dispuestos por si en la primera decena de Marzo hiela falta utilizarlos.

EN LOS JARDINES

A los trabajos del mes de Enero que no están terminados, hay que agregar la poda de los arbustos, excepto los que florecen en tallos del año anterior, como los lilas y groseleros de adorno que es preferible podarlos después del florecimiento.

A fines de mes se siembran las espollas, edomideras, espuelas de caballero, sjedra, botón de plata, cardapique, guisantes de color y mirabol.

También se siembran las flores Berkandía, Otilinola, Miosotis de las Alpes, pensamientos, silneas coigantes, jacintos, tulipanes etc.

Siguen plantándose los ranúnculos y anémonas y las orlas de boj.

CON LOS GANADOS

Se desatan los corderos de Oteña y se llevan a los pastos tiernos, separándolos de las ovejas a fin de poder extraer a éstas la leche para la elaboración de quesos y mantecas.

Las cerdas paridas o próximas a ello deben estar bien cuidadas. Si hubiera que desetar a las crías se alimentarán éstas con salvado mojado con algún panadito de centeno o grano de poco valer hasta que la primavera les proporcione más económica alimentación.

EN CASA

Se traspanan los granos con tiempo seco y sereno, se abran durante el día los granos, secándose el consumo de las raíces frescas y verduras puestas en depósito de conserva.

Se saca a fondo la basura de los establos, se pone cama nueva y abundante, y puestas los estiércoles en el estercolero, se cubre con una buena capa de arcilla o tierra.

ADMINISTRACION FORAL

Se denegó la autorización solicitada por el Ayuntamiento de Arguedas para poder repartir por dosavas partes el producto del impuesto por la venta al por menor del aceite.

Fueron nombrados vocales de las juntas de abastos de Arguedas y Larin, don Pablo Lamana y don Antonio Gorriño, y de la de Montes don Marcelino García.

Se desestimaron las reclamaciones catastrales formuladas por los médicos de Santacara y Taldia, don Antonio Vieta y don José Rincón.

Se aprobaron las condiciones formuladas por el Ayuntamiento de Oteiza, para el arriendo de las yerdas que menciona.

En el expediente de liquidación de cuentas de suministro de guerra del pueblo de Galaz, se acordó que el concejo adopte los acuerdos que procedan en vista del informe del comisionado don Benito Echevarría y del acta de 12 de Septiembre último.

Se ordenó al alcalde de Roncal exija de don Juan Indurain, la indemnización que procede por los árboles cortados sin marcar.

Se acordaron nulias y sin efecto las multas que el alcalde de Buñuel impuso a don Manuel Ramirez.

Se revocó el acuerdo del Ayuntamiento de Eulaz por el que se condenara a don Saraña Barrena al pago de once decenas de aceite por haberse demostrado no hubo intención de defraudar el impuesto.

Se autorizó al Ayuntamiento del Valle de Uzuma y al Concejo de Bagedano para subastar de nuevo aprovechamientos de carbón; a los Concejos de Espinal y Urdax para entregar materiales.

Se acordó que para formar la terna de los in-

Fué un gran alivio, porque estaban muy fatigados, y apenas hubiesen podido seguir adelante. El carro con su rudo traqueteo era para ellos un coche de lujo; aquel modo de viajar, lo más delicioso del mundo. Nell, apenas se había entado en un rincón sobre un montoncito de paja, se quedó dormida; era su primer sueño desde la mañana. Ella despertó una parada del carro para dar la vuelta por un camino de travesía. El conductor se apresuró a echar pie a tierra para ayudarla a bajar; y señalando algunos árboles a corta distancia, dijo que el pueblo estaba por aquel lado, y que lo mejor que podían hacer era tomar un sendero que verían al través del cementerio. Hacía esa parte, pues dirigieron sus pasos fatigados.

CAPITULO XVI

El sol se ponía, cuando alcanzaron el portillo donde empezaba el sendero; y así como la lluvia cae igualmente sobre los buenos y los malos, el astro difundía sus tintas calientes hasta en los lugares de reposo de los muertos y los animaba a esperar su salida a la mañana siguiente. La iglesia era vieja y de un tono gris; la yedra había escalado sus muros y rodeaba el pórtico. Huyendo de los sepulcros, serpeaba al alrededor de los montecillos de piedras, bajo los cuales dormían las gentes pobres, y humildes, tegiéndose las primeras guirnaldas que habían alcanzado; pero guirnaldas muy pocas expuestas a marchitarse y harto más duraderas en su género que algunas

divididos de la próxima junta de abastos, se atarga el Ayuntamiento de Fúca a lo dispuesto en el art 19 de la ley 26 de las Cortes de Navarra y circular de 20 de Noviembre de 1872.

COSAS DE CASA

Con motivo de las fiestas celebradas en San Sebastian cuando la inauguración del monumental puente de María Cristina, no he tenido ocasión de hablar con mi buen amigo Zapata, uno de los dos arquitectos que han ideado y llevado a feliz término la imponente obra.

Y a fé que lo siento! El simpático Julio además de arquitecto de los que más pegan en Madrid es un casaver ingeniosísimo digno de ser morano y sevillano.

Aunque no soy de los que creen que la gracia se encuentra monopolizada por los simpáticos hijos de la antigua España.

Así no se acuerde ya el buen Zapata de cuando juntos banquetábamos en la Poveda, todos los domingos, comentando las saladitas ocurrencias de aquel exenador que ejercía un elevadísimo cargo en una importante granja agrícola.

Con qué gracia recordaba Zapata que se puede ser senador, tener muchos millones y decir *optimpara y vispora*, en lugar de vispera y optipara!

¿Nada que si llega a averiguar con tiempo (con tiempo disponible) la presencia de mi amigo en la baña Easo, allí me cuelo para ayudarlo a inaugurar el puente.

Y yo que soy un enamorado del pueblo vasco me hubiera divertido la mar oyendo lo que Julio diría de la espléndida fiesta con que se celebró la inauguración de su obra *in partibus*.

Porque Julio no debe saber ni la mitad de muchas cosas que dan relieve extraordinario a la vida, emprendedora y patriótica raza vasco navarra, de la que es admirador entusiasta el simpático arquitecto de la Azucarera de Madrid.

Oíento que la hermosa obra del puente de María Cristina puede darle la medida, pero que es ello comparado con el gigantesco esfuerzo de cuando la inauguración de las obras del ferrocarril del Norte?

Cuarenta y seis años van a cumplir de ese hecho trascendental que colocó a Guipuzcoa en el punto culminante del desinterés.

Esa sola provincia, desecada de activar los trabajos del camino de hierro que había de unirlos con el interior de España, aportó a la sociedad concesionaria de aquellas obras una suscripción de treinta y cinco millones de reales oro, sin imponerse sacrificio alguno, según un cronista francés de aquella época, y dando solo una prueba de su bienestar general y de la energía de su patriotismo.

Me gustaría ver triste a Zapata! Porque se pondría triste cuando después del extraordinario florecimiento que supone el dato anterior le dijese, que entonces ¡y! la imagen de los venerandos fueros, se alzaba gallarda y soberana dando ocasión a semejantes estados de riqueza, en tanto que hoy, ahogada por gobernantes ó ineptos ó envidiosos, dista mucho de ser la sagrada emperadora de los regionales bríos de una raza superior.

La popular revista *Euskal-Erria*, me ofrece un hermoso documento de cómo en aquellos benditísimos tiempos obraban los representantes de las villas forales.

No puedo resistir a la tentación de brindar al queridísimo Zapata, porque si alguna vez, en las tertulias *politiqueras* de la corte a que él asiste, acude algún convecino de esos que todavía claman contra las libertades forales, se echa a pensar cuánto más honran a los gobernantes y enaltecen a la patria las regiones que pueden hablar, como hablaba Guipuzcoa en 1858, por boca del alcalde de Tolosa.

Uno de los festejos de la inauguración del ferrocarril del Norte, fué el inevitable banqueto al que asistieron con don Pasqual Madcz, cuando en España había de notable en política, haec e ingeniería.

De lo que más se habló fué de la famosa suscripción de los 35 millones oro, sin sacrificio alguno.

Y tal entusiasmo produjo el hecho, que

otra que había profundamente grabadas en la piedra y el mármol, y que hablaban en términos pomposos de virtudes modesta mente ocultas durante largos años, y solo reveladas a la postre a los ejecutores testamentarios y a los legatarios del difunto.

El caballo del cura, tropezando con ruidos sordos y embotados por entre las tumbas, pacía la hierba, sacando así un consueo lo ortodoxo de los feligreses difuntos, y con firmando el texto del último domingo, de que en aquello venía a parar toda carne. Cerca de allí un asno flaco, que no hubiese deseado más que interpretar el texto del mismo modo, sin títulos y sin estar ordenado, erguía las orejas en un pedazo de tierra árido, mirando con ojos famélicos a su vecino eclesiástico.

La niña y el viejo abandonaron el sendero arenoso; y se pusieron a vagar por entre las tumbas, donde el suelo era blando y cómodo para suspiros fatigados. Al pasar por detrás de la iglesia, oyeron voces cerca, y pronto llegaron a los que hablaban.

Kran dos hombres, sentados en actitudes cómodas sobre la hierba, y tan ocupados, que al pronto no echaron de ver a los intrusos. No era difícil advertir que pertenecían a la clase de industriales y ambulantes exhibidores de las travesuras de Arlequin, porque detrás de ellos, y despatarrados sobre una piedra sepulcral, yelase al héroe con la nariz y la barba tan ganchudas, y la cara tan encendida, como de ordinario. Quien nunca había sido más patente su aplomo

uno de los colaboradores de la sociedad concesionaria de las obras, al brindar dijo:

«Yo saludo, señores, con toda la efusión de mi alma al honrado pueblo de Tolosa; le felicito por su amor al trabajo y por su iniciativa y por el nombre prestigioso que siempre ha gozado en la Historia, y aprovechando esta oportunidad, me dirijo al alcalde de este noble pueblo para entregarle en nombre del Crédito Moviliario la suma de diez mil francos con destino a los pobres de su jurisdicción.»

Todos los conmensales acogieron con una estruendosa salva de aplausos el espléndido ofrecimiento.

Cuando más fuerte era aquel ruidoso palmeteo, se levantó el alcalde don Ramón de Lizaraburu, y con frase noble y caballeresca, dijo:

«Tolosa agradece con el corazón el ofrecimiento del Crédito Moviliario; pero Tolosa no puede aceptar los diez mil francos que ofrece para los pobres, porque en esta solitaria hidalgo no hay pobres. Nuestros fueros, buenos usos y costumbres, no los consienten. Aquí todos trabajan, aquí todos tienen una profesión, y todos se honran en vivir con el sudor de su frente...»

Dicen que los principales periódicos de París quedaron admirados de las palabras del Alcalde, que elegieron respetuosamente, y no se si hoy se podría hablar como en aquel pasado día, ó si bien con acento dolorido al bardo recordar cuando decía:

«Por qué volvéis a la memoria mis tristes recuerdos del placer perdido?»

CARLOS.

Boletín del Centro Escolar DOMINICAL DE OBREROS

A las clases escolares de este Centro de Instrucción para la clase obrera asistieron el último ejercicio 362 alumnos.

CAJA DE AHORROS

	Pts. Ots.
Saldo anterior...	111.993'78
362 imposiciones efectuadas...	939'70
Suman...	112.933'48
11 devoluciones verificadas...	1.155'91
Saldo el 29 de Enero de 1905...	111.737'57
Id. de la Caja de Socorros...	28.045'80
Total en ambas cajas...	139.783'37

Con motivo de haber distribuido a los alumnos de este Centro la memoria de las Cajas de Ahorros y Socorros correspondiente al ejercicio de 1904, se les hizo oportunas consideraciones acerca de la importancia del ahorro y los beneficios que obtienen los que le practican con verdadero interés y constancia.

Instrucción religiosa.—La explicación de este día varió acerca de cómo es falso de toda falsedad el concepto que los setecientos han vertido en todos los tiempos y en la actualidad sostienen, de que la Religión Católica se opone al progreso y engrandecimiento de los pueblos, pues además de que el estudio de la Religión ya por sí sólo exige el completo dominio, en cuanto sea posible, de todas las ciencias, se puede probar que al abrigo con la protección de la Religión Católica se ha civilizado multitud de pueblos que eran salvajes abriendo sus puertas al progreso; y además, dentro del orbe católico y más que usado, entre los ministros de esta Religión se podrá citar una serie interminable de hombres eminentes en toda clase de ciencias, artes y oficios.

El vicio

Continuamente estamos viendo que los agentes municipales sorprenden corros de niños y muchachos que dedican sus restos de ocio a los juegos de la *carteta* y *les chapas*.

Los chicos de hoy no encuentran el entretenimiento en los juegos inocentes de agilidad y ejercicio que sirven para robustecer su naturaleza. Cuando empiezan a desarrollarse sus inteligencias buscan la emoción que produce todo juego de azar, y

que moral y materialmente tantos estragos producen en el organismo humano.

Mi plácame merecen los agentes municipales el perseguir con gran actividad a esos niños precoces que se entregan al vicio desde sus más tiernos años, pero creemos que quienes debían sufrir el rigor de las denuncias que contra ellos se formulan, debían ser los padres que dejan en completo abandono a sus hijos, como si no tuviesen la estrecha obligación de vigilarlos y enderezar sus pasos por la senda del bien.

De nada sirve que la autoridad castigue a los pequeños delincuentes, si los que les dieron el ser no ponen cuanto esté de su parte para evitar la reincidencia.

De otro modo, solo podemos esperar una juventud corrompida y depravada, una racha de criminales, más que una generación de hombres dignos de la sociedad.

Hojarasca

NUMARIO: Consideraciones generales.—Revolución moderna francesa y rusa.—Revoluciones navarras. Enrique de Labrit y la batalla de Neaín.—Rebelión de los navarros contra el Rey don Juan. suerte de Valtierra, Cadreita, Santa Cara, Mérida, Oteiza y Rada; y batallas de Torralba y de Aibar.—El gran movimiento navarro de 1328.—Junta ó Cortes de Puente la Reina y Cortes ó Junta de la Plaza del Castillo Viejo de Pamplona.—Triunfo de Navarra y Cortes de Larrasoana.

Esto es lo que escribe por vez primera bajo el expuesto epigrafe el escritor rampón y desahogado que firma, con promesa de repetir, si le es posible la suerte en plazos indeterminados; reservándose el derecho de introducir alguna vez las variantes oportunas; con la advertencia de que más que el público docto dirigirá al lector las ligeras consideraciones que brotan al correr de su pluma; y previa la declaración importantísima de trabajar sin la ayuda de los causticos ni de las disciplinas, ó lo que monta tanto, sin ofensa de nadie. Pez ó los hombres de buena voluntad.

Vamos al grano. Y el grano es y será en esta sección la cuestión batallona del período de tiempo a que aquella se contraiga.

No ignora nadie que el asunto de actualidad en esta temprada ha sido y es, la revolución rusa y cuanto se relaciona con todo linaje de revoluciones.

Ya sabemos que las revoluciones no surgen repentinamente, como dicen que surgió Mieriva de la cabeza de Júpiter armada de todas armas; sino que casi siempre tienen su período de gestación, y que nacen cuando pueden nacer y no después ni antes; en lo cual se diferencian principalmente de los motines. Por eso tuvo mucha razón el Aimitro que en un Rey desgraciado: Señor esto no es un día sino una revolución. Como podía haber dicho, esto tiene más trascendencia y más arraigo que el motín.

¿General es, que toda revolución cuenta con profetas que la predicen; con precurores que anuncian su proximidad; con apóstoles que la propagan; con rededores más ó menos desinteresados que la provocan; con pueblos que desandola y esperanzada con mayor ó menor fundamento la sacorren, la deshonran y aun la descapitan; con sepultureros que la entierran; con mártires que la sellan con sus sangre más ó menos preciosa; y hasta con sus aparentes resurrecciones que por tanto no son tales resurrecciones.

Muy lejos está de mi mente a Dios gracias, la disparatada pretensión de querer identificar, asemejar ni aun comparar, el proceso de una revolución cualquiera, inspirada muchas veces por el mismo demonio, con la obra de la Redención cristiana gloriosamente realizada por nuestro bien Jesús; que a nadie puede esconderse la inmensa distancia que hay del Oíelo al Infierno, mediando como entre ellos media el infultio. Limitéme tan sólo a examinar secetamente los hechos, y a exponerlos tal como la observación bien ó mal hecha los presenta a mi vista.

La ley biológica que preside el desarrollo de todo lo finito según la cual todo lo caduco y perecedero nace, crece muer, se cumple también en materia de revoluciones. Un pueblo harlo de injusticias y hambriento por falta de religión, será siempre terreno preparado para recibir la simiente revolucionaria, que no es otra que la predicación del intrigante; del fanatismo ó tal vez del patriota.

Los abusos del poder son la lluvia benéfica y el sol de justicia que ponen a la semilla en condiciones de germinar. La audacia de un caudillo es la fuerza expansiva que desarrolla la idea y le hace brotar tallos, flores y frutos, de pérdida muchas veces. El sacrificio de moutones de carne humana, represente el martiriojo del sistema. El desmuestro más ó menos lejano del cre-

Folleto de EL ECO DE NAVARRA.

NELL Y SU ABUELO

solicitamente y con mano tan suave— aunque ruda y áspera a consecuencia del trabajo—que el corazón de la niña se llenó de gratitud hasta el punto de no poder pronunciar más que un ferviente «Dios la bendiga!», ni volverse a mirar ni atravesar a hablar hasta que dejaron la cabaña a la gura distancia detrás de sí. Cuando volvió a la cabeza, vio a la familia entera, incluso el anciano abuelo, de pie en el camino si guiéndolos con la mirada; y entonces, agitando varias veces las manos, se enviaron saludos cariñosos—no sin lágrimas por alguna parte—hasta perderse de vista.

Habían andado, más lenta y penosamente que hasta allí, como una milla, cuando oyeron por detrás un ruido de ruedas, y vieron, volviéndose, un carro vacío que se acercaba a buen paso. Al alcanzarlos el conductor detuvo el caballo y miró fijamente a Nell.

—¿No son Vds. los que han descansado en la cabaña de allá abajo?—dijo.

—Sí, señor—respondió la niña.

—Bueno; pues me han pedido que cuide de ustedes. Llévome el mismo camino. Deme

do revolucionario es, su caída. Y los relampagos, convulsivos ó estortores que denuncian la agitación del plan revolucionario abortado ó triunfante...

Hé aquí una revolución buena y verdaderamente nacional que principió ejerciendo actos de soberanía al destronar a la dinastía francesa...

Fijándonos en la gran revolución de los tiempos modernos en orden al racionalismo y al libre examen, observáremos, siguiendo a casi todos los sabios...

Por hoy basta ya de revoluciones. Y quiera Dios que en lo sucesivo no sean los agentes de la regeneración de los pueblos ni el fuego que consume...

UN BACHILLER

LA GRANJA AGRICOLA

LOS EDIFICIOS PROYECTADOS

No nos equivocábamos al consignar en el número de esta mañana la suposición de que, si no están ya ultimados, lo estarán muy pronto los proyectos de los edificios...

Los principales edificios serán tres magníficos pabellones, cuyas capacidades, distribución y demás condiciones responderán perfectamente al objeto.

Primer edificio ó pabellón.—En cada uno de los extremos hay una casa para cada uno de los dos ingenieros que han de estar al frente de la Granja.

En la planta baja espaciosos vestíbulos, tres salones con sus respectivas salas de esperar, oficinas y retrete; y en la planta principal dos grandes salones destinados a museo...

Segundo edificio.—También tiene a cada uno de los extremos una casa para un perito agrícola, con todas las piezas correspondientes a su objeto; y en medio de esas casas está emplazado el colegio de internos, capaz para 20 alumnos.

Las dependencias del colegio son: en la planta baja cocina con todos sus anejos, comedor, sala de estudio, sala de recreo y retrete; y en la planta principal cuatro dormitorios, repostería, lavabos, enfermería y retrete.

Tercer edificio.—Entre dos casas destinadas a caspates agrícolas se halla un espacioso laboratorio, cuyas dependencias son las siguientes: Despacho, registro y libros de consumo; cámara oscura; manipulaciones eadiométricas; cuarto de balanza y microscopio; productos químicos y reactivos; productos para ser analizados; operaciones con productos mal olientes ó corrosivos; gran salón con mesas para manipulaciones; armarios, hornillos, etc.

El aspecto, la decoración de las fachadas y todas las circunstancias exteriores forman un conjunto de belleza rústica adecuada al carácter que las edificaciones deben tener en armonía con su destino.

De las dimensiones que damos noticia, han sido formados por el ilustrado arquitecto provincial, nuestro distinguido amigo don Florencio de Ansoleaga, quien hizo ayer entrega de ellos a la Diputación foral.

Luego de haber recibido la Real orden en que se dispuso la creación de la Granja y que para ello se formara el proyecto de las edificaciones necesarias, la Diputación ordenó a su dignísimo arquitecto citado que se pusiera de acuerdo con el no menos digno director interino de la Granja proyectada el ilustrado ingeniero agrónomo y estimado amigo nuestro don Carlos Goiburru para la formación del proyecto susodicho.

Con ese objeto el señor Goiburru dió al señor Ansoleaga nota de las dependencias que deberán contener los edificios de la Granja, y otra en que se señalaba la distribución del laboratorio; y el arquitecto provincial, atendiendo a esas notas, ha desarrollado el pensamiento formando los proyectos de que hemos dado idea, en el reducido plazo de dos meses.

Bien merece por ello el señor Ansoleaga elogio y plácemes, que le enviamos muy gustosos.

No menos merecedor de felicitación y alabanza es el ingeniero señor Goiburru por los trabajos importantes que al propio tiempo viene realizando. Porque, además de los edificios arriba mencionados, requiere la Granja otros en mayor número y variados para estibos, depósito de máquinas, almacenes de abonos, semillas y frutos y para otros múltiples servicios necesarios en un centro de enseñanza agrícola tan importante como el que venimos hablando.

De todo ese plan, de la formación de los proyectos y redacción de una memoria comprensiva y explicativa de todo el proyecto en conjunto y en detalle está encargado el señor Goiburru, quien, según noticias, debe de estar ya dando la última mano a trabajos tan importantes y variados, a pesar de haber sido tan breve el plazo señalado para realizarlos.

Deseábamos haber dado noticia de esos proyectos al mismo tiempo que de los arriba expresos; pero nos ha faltado tiempo para dar los pasos conducentes a adquirirla. Pro-

curáremos tenerla y comunicarla a nuestros lectores en uno de los próximos números.

SERGIO.

Aibar

Ayer, día de la Purificación de la Santísima Virgen, tuvimos el gusto de oír una vez más la elocuente palabra del P. Tadea, Reverendo Capuchino de la residencia de Sangüesa...

Le doy, pues, la enhorabuena, no solo en mi nombre, sino en el de todo este católico vecindario.

También tuvo lugar ayer, según estaba anunciada, la gran velada lírica-dramática, dispuesta por la Asociación de Hijos de María, en la que tomó parte una notable rondalla...

¡Bian por las Hijas de María!

Después de dos años de residencia en esta villa, hace unos días marchó a tomar posesión del cargo de Capellán de las Religiosas Dominicas de Villaba, el digno e ilustrado sacerdote don Domingo Aldaz...

Ha sido nombrado Profesor Veterinario de esta villa que ejercerá en Obanos, don Anselmo Maestu, a quien damos la más completa enhorabuena y le deseamos residir muchos años entre nosotros, si así le conviene.

El corresponsal.

3 de Febrero de 1905.

Ventoleras

En Francia existe un periódico que no tiene otro objeto que estudiar y propagar los medios de evitar el mareo en los viajes de mar.

Aunque de índole algo extraña la dicha publicación, es una compensación de algunas que hay en España.

«El luto en Europa, hasta fines del siglo XV, se simbolizaba con el color rojo, llevándose trajes de este color en vez de negros, como se hace actualmente.»

En Abisinia el rojo obscuro es el dedicado a este objeto; en Turquía, el violeta. Entre los indígenas de Nueva Zelandia, también es el rojo el color que simboliza la tristeza.»

Vamos; que excepto en Turquía, que por tratarse de tierra en que las turcas abundan, no deben tenerse en cuenta, el rojo fue antiguamente el color de la tristeza; símbolo de esmergo luto, pregonero de las penas...

«Paris 3.—Cablegrafía de Buenos Aires que pocas veces se ha conocido en la Argentina un verano más riguroso que el presente.»

La temperatura llega a los 39 grados. Buenos Aires... ¡Buenos Aires! Si señor.

«El lunes es el día de descanso de los griegos; el martes, el de los persas; el miércoles, el de los antiguos arabs; el jueves, el de los egipcios; el viernes, de los turcos; el sábado, de los judíos, y el nuestro, los domingos.»

Lo que a mí me intriga es saber cómo se le llamará el descanso del lunes. ¿Lundia? ¿Pues no me resulta!

Porque, francamente, ¡Tendríamos un descanso... de los miércoles... imposible!

Para otra parte, la noticia debe de referirse tan solo a los paisanos porque los militares tienen solucionado mejor este problema.

Los vemos a diario decir constantemente: ¡En su lugar... descansel! Así estamos en martes, como jueves ó sábado.

LA "GACETA,"

La recibida ayer publica las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Reales decretos admitiendo la dimisión que del cargo de subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros ha presentado don Ramón Fernández Hontoria...

Una boda en Elizondo

En la iglesia parroquial de Santiago, contrajeron matrimonio enlace el día 1.º del actual, la hermosa señorita Andrea Iribarren y el distinguido joven de Irun don Román Rodríguez.

Apadrinaron a los contrayentes don Rafael Sasot, cuñado del novio, y don Josef Iturralde, madre de la novia.

Fueron testigos don Eusebio Pedrós y don Cesar Osacar, distinguidos jóvenes de Irun y Elizondo respectivamente.

Y ahora las señoritas de las que respondo que estaban todas ellas guapísimas. Allí vimos a María Rodríguez, (hermana del novio) Jeusua Rodríguez, Elisa Calvo y Teresa Artega de Pamplona, Lucía Spinelli y María Luisa Sasot de Irun, y de Elizondo Concha Pozzy, Juanita Ribot, Dolores Ribot, Rosario Reparez, Concha Arburu, Carmen Arburu, y Francisca Iribarren, hermana de la novia.

La mañana propia, en efecto, de Febrero, algo gris, frío norte y sol a intervalos; la calle de Jaime Urutia diríase habíase convertido en un vergel de capullos, muchas caras bonitas acomodaban con esa curiosidad exclusiva fementil invadiendo todas las localidades de la iglesia.

Después de la ceremonia nupcial regresó la nueva feliz pareja acompañada de los distinguidos convidados a casa de la novia, donde se sirvió un espléndido banquete con arreglo al siguiente menú: Sopa a la Juitanea...

En el banquete reinó inusitada alegría haciéndose un derroche de buen humor y votos por la eterna felicidad de los nuevos esposos etc etc.

Después del banquete se bailó el zortziko a los acordes del cham-cham, por todas las calles y plazas de la localidad, alternando con otros bailes clásicos del país, y ya en la noche, las vibrantes notas del piano sostenieron agradablemente la velada hasta bien entrada la noche.

Los nuevos esposos salieron para Pamplona, Zaragoza, Barcelona, Sevilla, y otras capitales, donde pasará la luna de miel, que les deseamos sea perpetua.

PARA LOS QUINTOS

La Diputación ha dictado el siguiente acuerdo, que es de interés para todos los quintos de este año que hayan acudido o piensen acudir a depositar en la tesorería provincial 600 pesetas para librarse del servicio activo de las armas:

«En vista de las dudas que se ofrecen a los interesados en el próximo reemplazo respecto a si les serán ó no devueltas las 600 pesetas que hayan ingresado en la Depósito provincial para obtener la exención del servicio en los cuerpos armados del ejército, de conformidad con lo dispuesto en el acuerdo de esta Diputación de 10 de Enero último, de resultar inútiles ó fallaces después de verificado el sorteo y antes de la concentración de los reclutas destinados a los mencionados cuerpos, algunos de los mismos comprendidos en las operaciones de dicho reemplazo; se ha resuelto como aclaración al referido acuerdo que no procede el reintegro de dicha cantidad en los casos indicados, y que los individuos que la hubiesen entregado en la inteligencia de que les sería abonada en las circunstancias citadas, pueden desde luego pasar a recogerla en la expresada dependencia, y sin que transcurra el día señalado para el sorteo, porque una vez celebrado caduca el derecho que se concede para la devolución.»

Valores Sud-americanos

Table with financial data for Buenos Aires and Montevideo, listing various securities and their values.

Table with financial data for Montevideo, listing consolidated debt and other securities.

Table with financial data for Montevideo, listing bank deposits and other assets.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el número 882 de la importante revista bacongada «Euskal Erris», cuyo sumario es el siguiente: «Urdnata y la conquista de Filipinas», por Carmelo de Echevarry...

«Recuerdos». Otra inauguración, por F. López Alén.—«Burrí Bidea». Llan en astora, poema en basque guipuzcoano...

BODA DISTINGUIDA

Por muy explícitos que quisiéramos ser en este artículo, nunca podríamos dar una idea, ni siquiera aproximada, del hermoso acto celebrado ayer a las ocho y media en la bonita capilla que poseen los PP. Escolapios de esta capital.

Nos refirieron el matrimonial enlace de la encantadora señorita María de los Dolores Montaner con el bizarro capitán de Infantería D. Alberto Caso Agüero.

Ella iba monísima con un elegante traje blanco adornado con encajes y el vistoso el honorero uniforme del Arma a que pertenecía.

Apadrinaron a los contrayentes la distinguida señora viuda de Garvalena, abuela de la novia y nuestro querido amigo don Federico Montaner, padre de la misma.

Como testigos asistieron don Pedro José Arzaiza, don Fermín Garvalena, el coronel de Ingenieros señor Ortega y el de Infantería señor Salvat.

Bañó la unión del nuevo matrimonio el R. P. Juan Jimenez de las Escuelas Pias, por delegación del Capellán Castrone don Rosendo Rigueire, que también asistió a la ceremonia.

acompañaron a los desposados las señoras de Arzaiza (don Pedro José), de Borlegui, de Montaner y de Marquina, las hermanas de la novia Concha y Emilia que vestían bonitos trajes color champagne y Blanca un precioso encañado, Conchita y Carmen Garvalena muy bien de gris perla, Emilia Garvalena con un precioso marrón, Blanca Gaibete muy linda de verde con adornos azul pálido y Concha Felipe con elegante traje negro.

Entre los señores asistentes al acto vimos también a don Valentín Marquina, don Benito Borlegui, Garvalena (don Antonio), Moracho, Vizcarra, Moreno, el beneficiado de la Santa Iglesia Catedral señor Labarta y Montaner (don Fermín, Antonio, José y Luis).

Los señores de Montaner obsequiaron a sus invitados con un espléndido banquete en la suntuosa morada de la señora viuda de Garvalena, en el cual reinó la mayor alegría y animación.

Los novios han salido para Madrid y otras poblaciones, debiendo haberse llevado la seguridad de que todo el que tuvo la dicha de conocerles, les desee una luna de miel interminable y a cuyos deseos nos asociamos de todo corazón.

GACETILLAS

Hoy hace un año que falleció en Huesca la distinguida y virtuosa señora pamplonesa doña Carmen Ripa, esposa de nuestro distinguido paisano y amigo don Antonio Baztan y Gehñ, gobernador civil entonces de la provincia de Huesca y ahora de la de Alicante.

El recuerdo de la citada fecha trae a la memoria las virtudes de que era decorado aquella dama, y las dotes personales que le granjearon la profunda estimación de cuantos la conocían.

Mañana domingo, aniversario de su fallecimiento se celebrarán Misas en sufragio de su alma en las cinco parroquias de esta ciudad, en las de Huesca, A.foante y Ludo-se y en los diversos pueblos de la Montaña de Navarra.

La estimación de que disfrutaba la finada, y las simpatías de su viudo y de demás individuos de su distinguida familia, son garantías de que a las oraciones de toda esta se unirán las de sus numerosísimos amigos.

Asociándonos a todos, reiteramos el pésame a nuestro estimado amigo don Antonio Baztan y a todos parientes de la difunta, cuya alma tenga Dios en el eterno descanso.

Los precios del ganado de cerda que han regido hoy en el mercado han sido los siguientes:

A peso después de muerto de 31 a 33 reales la docena, y a peso en vivo de 1,15 a 1,23 pesetas kilo.

Han acudido a dicho mercado compradores de varios puntos de la península, habiéndoseles expedido certificaciones para embarcar el siguiente ganado: 85 a Palencia, 53 a Orduña, 42 a Zaragoza, 40 a Torrequevedra, 40 a Villada, 30 a Bilbao 30 a Talala y 27 a Vitoria.

También se han facilitado papeletas para conducir al matadero para ser sacrificados el lunes para el abasto de la población 156 ganados de la misma clase.

Mañana, a las once de la mañana, en la parroquia de San Nicolás se celebrará la función de aniversario en sufragio del alma de doña Josefa Iturri y Amézqueta, que falleció el día 6 de Febrero de 1901.

Nuestra Señora de los altares de dicha parroquia, podrán ser también aplicadas en sufragio de dicha señora.

En San Fermín de Aldapa comenzarán mañana los Siete Domingos de San José, en esta forma: A las seis de la tarde se expone a S. D. M., a continuación rosario, ejercicio propio del día, pláticas y reserva.

En el palacio del señor conde de Guendulain se han reunido esta tarde los individuos que componen el comité liberal conservador de Navarra, con objeto de tratar del nombramiento de candidatos para las elecciones provinciales.

Al mismo tiempo trataron también, incidentalmente, de buscar un local donde puedan en adelante celebrar las reuniones el comité.

El hecho de tener que empezar muy temprano la tirada del periódico nos impide dar cuenta del resultado de la reunión.

Se ha concedido el retiro para Pamplona al comandante de Infantería don José Lucas.

XXXI

La Pia unión de San Antonio... establecida en la iglesia de San...

Ha cumplido el tiempo regl... de permanencia en la guarnición...

El señor alcalde ha impuesto... los dos muchachos que hicieron...

La junta directiva del Nuevo... Elava ha dispuesto para mañana...

El Presidente del Comité eje... del certamen pedagógico internacio...

Ha sido nombrada maestra in... de la escuela de Mendivil doña María...

Debido al buen tiempo que... disfrutamos los paseos de las afueras...

Según nos comunican de Agui... los vecinos de los pueblos interesados...

La guardia civil de Idocin ha... detenido a un sujeto llamado Feliciano...

Según comunican de Arroniz... haber habido en aquella villa una mani...

Un joven de Lerga que estaba... examinando una pistola, tuvo la desgra...

Programa de las piezas que eje... mañana la banda de Cantabria en el...

El alcalde de Beire ha impues... to una multa de 15 pesetas a un joven...

Dentro de unos días se cerrará... la matrícula abierta en la Academia...

El día de San Agustín se celebrará... mañana domingo a las seis y media de la...

El día de San Agustín se celebrará... mañana domingo a las seis y media de la...

El día de San Agustín se celebrará... mañana domingo a las seis y media de la...

Ya se han recibido las imágenes... de San Fermín y San Veremundo, que han...

Nuestro corresponsal en Gare... llano nos comunica, que el aspecto de los...

En la venta del trigo observase... cierta reserva, por lo cual se hacen escasa...

En la caja de ahorros municipal... de esta ciudad se han realizado durante...

Hemos oído que el día 12 del... corriente se verificará en Estella una reu...

Emulsión de aceite híg... do de bacalao con hipofosfitos, frasco 1 pe...

HAN FALLECIDO: En Arellano, doña Norberta Dallo y doña...

Correspondencia administrativa Elizondo.—D. F. L., recibidas 20 pesetas 40...

Nuestra información

Conferencias telefónicas DE LA REGION

Viscaya Bilbao 4 (5:54 tard.) Bolsa Banco de Vitoria, dinero sin cambio...

Cambios París 32:50. Londres 33:34. De elecciones La casa Chavarrí va a presentar candida...

Riña De Galdacano comunican que han cuestionado dos individuos de dicha localidad...

Convocatoria Para el día 12 del actual están convocados los patronos con objeto de constituir la...

Resentimientos Hoy se ha armado un regular escándalo en un café entre un sereno y un paisano...

Los sucesos del domingo El Juzgado continúa instruyendo el proceso por los sucesos ocurridos el domingo...

Un duelo En el Castillo de la Mota se ha verificado esta mañana un duelo entre dos abogados...

En las afueras de Lumbier cuestionaron, por resentimientos anteriores, dos jóvenes. Uno de ellos resultó herido de...

La Asociación de jóvenes de San Luis Gonzaga celebrará, mañana domingo a las seis y media de la tarde en la...

Dentro de unos días se cerrará la matrícula abierta en la Academia preparatoria para Telégrafos, por expirar el plazo...

El día de San Agustín se celebrará, mañana domingo a las seis y media de la tarde en la...

El día de San Agustín se celebrará, mañana domingo a las seis y media de la tarde en la...

El día de San Agustín se celebrará, mañana domingo a las seis y media de la tarde en la...

La "Gaceta," "España," y Montero

Hoy publica la "Gaceta" los decretos firmados ayer. El periódico "España" publica hoy unas...

Habían los amigos Los amigos del señor Montero Ríos dicen que la opinión de dicho ilustre...

Insatisfecho «El Imparcial» insiste en que las declaraciones que dicho periódico atribuyó al...

Combinación de gobernadores El gobierno dice que no se hará la combinación de gobernadores hasta que hayan...

El viaje del Rey El señor Villaverde ha celebrado una entrevista con el ministro de Estado Sr. Villaverde...

Mas entrevistas El Director General de la Deuda ha celebrado hoy una entrevista con el ministro...

El general Ortega, gobernador de las Baleares ha celebrado una conferencia con el...

La huelga de Málaga El ministro de la Gobernación señor González Besada nos ha dicho que según las...

También nos ha confirmado el señor González Besada que no se hará la combinación...

Urzaiz y García Añiz El señor Urzaiz, como presidente de la Junta de Arrendamientos y Valoraciones...

Este ha manifestado al señor Urzaiz que está trabajando activamente en los presupuestos...

Añadió el ministro de Hacienda que a su juicio el país está ya cansado de discusiones...

Respecto a las crisis últimas dijo que habían sido dos crisis absolutamente constitucionales.

La primera—dijo—motivada por el nombramiento del general Polavieja para jefe...

La segunda crisis surgió por diferencias de criterio entre los ministros. Si las oposiciones, siguió diciendo el...

El ministro de Hacienda terminó diciendo que el Gobierno irá a las Cortes. Montero y Morat

A las cinco de la tarde ha visitado el señor Montero Ríos al señor Morat. La entrevista fué breve, pero no se sabe...

El señor Morat ha manifestado que el documento mensaje que se elevará al Gobierno...

Barcelona.—Los presos que existen en esta capital y a quienes favoreció el decreto...

Barcelona.—Los voluntarios catalanes han celebrado hoy el aniversario de la batalla...

Primeramente oyeron una misa en la Catedral y después visitaron al Cardenal...

Una comisión de vecinos del pueblo de Santa Olalla (Toledo) acompañada de Pablo...

Paris.—Se ha recibido un despacho dando cuenta de que algunos prisioneros del...

Paris.—El Standard dice, con referencia a un parte de Bruselas que para el lunes...

El Czar y los obreros El Czar, según dicen de San Petersburgo ha recibido a cinco obreros de las fábricas...

de papel del Estado, y les ha felicitado por su conducta. En la Mandohuria

Mukden.—Los rusos han tomado la ofensiva contra el ala izquierda japonesa. Ignóranse detalles.

Bolsa de Madrid COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA Día 3 Día 4

Table with 4 columns: Instrument, Price, and other details. Includes items like Duda perpetua, Idem id., etc.

Barcelona.—Los presos que existen en esta capital y a quienes favoreció el decreto...

Barcelona.—Los voluntarios catalanes han celebrado hoy el aniversario de la batalla...

Primeramente oyeron una misa en la Catedral y después visitaron al Cardenal...

Una comisión de vecinos del pueblo de Santa Olalla (Toledo) acompañada de Pablo...

Paris.—Se ha recibido un despacho dando cuenta de que algunos prisioneros del...

Paris.—El Standard dice, con referencia a un parte de Bruselas que para el lunes...

El Czar y los obreros El Czar, según dicen de San Petersburgo ha recibido a cinco obreros...

El Czar, según dicen de San Petersburgo ha recibido a cinco obreros de las fábricas...

Lampisteria, Almacén de cristales y Taller de Hojalatería DE JUAN DE DIEGO

LA EXCMA. SRA. DOÑA CARMEN RIPA DE BAZTAN Falleció en Huesca el 5 de Febrero de 1904

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA ITURRI Y AMÉZQUETA Viuda de don Francisco Erviti Falleció el día 6 de Febrero de 1901

